



马云改变的这一年

观察者

◎施群妹

要说马云与我,应该是没什么交集的,他可能是中国首富,而我只要能不拖国民平均收入的后腿就很不错了。但是,马云又与我息息相关,特别是这一年,我生活的许多话题差不多都是围着马云展开的。

这一年,马云让我们尝到了余额宝的甜头。睡在银行卡里的钱,一般也不太动它。几张银行卡加在一起,算算也有几万元,每个家庭总会用它备急。自从有了余额宝,它们都醒了。刚开始还怕不安全,或者要用的时候不方便,就小金额地醒,每天早上醒来就看前一天的收益,是可以用来买“菜包”还是“肉包”,等全部苏醒后,差不多能再喝杯鲜奶了。那一阵,每天上班第一件事就问同事昨天收获多少。没过几天,单位几个人的手机上都有了一个“支付宝钱包”。有时候要取点现金,也不用去银行了,不去ATM机了。谁手上有,就在谁处取一点,手机一划,立刻转入他的支付宝。他存进余额宝还能赚利息呢。不知道这一年,总收入是不是增加了,那倒还有待计算。

有一日,听说“快的打车”与“滴滴打车”很火,据说可以用手机叫车,手机支付还能免单,而“快的打车”就是马云名下支付宝支付的。我们决定尝试。下载了相关软件后,果然叫来了一辆出租车,让司机开到了坎墩的农业种植园。出租车司机到达目的地,说是18元。我们几个臭皮匠七七八八搞了一会儿,终于把钱付到了司机的支付宝上。随着信息的到达,司机大声笑道:我知道钱已经到了,但是我还不知道怎么把钱取出来,这玩意是刚装上的。他一说,我们同时笑翻。

我的手机信息上显示,其实钱只是象征性地支付了0.01元,果然是免费的。

后来,余额宝的利息渐渐少了,“快的打车”与“滴滴打车”慢慢地熄火了。那时候我也慢慢知道,所谓余额宝其实也不过是一种货币基金。再加上各家银行推出的“宝宝类”产品也是层出不穷,也就渐渐失去了兴致。马上,支付宝上也出现了几款理财产品供人选择,可能草根们理财的途径也不多,所以刚刚开始稍不注意就会被抢光。那一阵,常常会盯着看抢购的时候,还会做个备忘录什么的。每天看看能收益多少。虽然只是数字上有一些变化,但是潜移默化中,渐渐让人知道了一些什么是保本型理财、万能险理财等等,让我在理财的道路上渐渐增长知识。

又一日中午在淘宝东翻西撞,居然发现还有基金卖。从没接触过股票、基金的我,甚是好奇,终于按捺不住,下手申购。没过几天,居然有些收获。于是看合适的时机,慢慢地用余额宝的钱,蚂蚁搬家般地购入了一些基金。两个月下来,股基、指数基、混合基、转债基、纯债基等各种基名让我明白了不少,却又逢不少利于股市的消息,整个股市处于上涨期,基金也就水涨船高了,着实比各种“宝”收益要高得多。

我不知道接下来,马云还会让我们玩什么,但相信不管购物还是理财是越来越方便了,也就动动手指的事情。这一年,越来越觉得离不开网络了,手机越来越像钱包,钱包越来越薄越来越小了。我总想:没有了手机,还能生活啥?

同时,眼睛越来越干涩了,镜片也越来越厚了,书看得越发少了。这一年得到了不少,但也丢失了不少。

老人

微视角

◎红尘一书

经常看见一位老人,每天都坐在房间的中间,一动不动的,因为她家住的是库房,大门是卷帘门,所以我每次经过,一抬头就能看见她。

刚开始我没有怎么在意她,只是经过她家门口的时候总能看见她,有时她坐在房间的中间,有时她在外面走来走去,似乎也没有看见她做事,她应该也没有什么事情可做吧。有一次,我在校园边一块菜地里浇水,她就依在墙头上,看着我,我一抬头,就看见她在看我。她在看什么呢,想什么呢,那么认真?哦,我想只是她太无聊了吧。

这样过了很久。让我开始真正的注意到她,是昨天上午,我看见她坐在垃圾堆旁边的一块石头上,呆呆的,我一下子被触动了。垃圾堆很脏,她干嘛要坐在那儿呢?再想想,似乎她是经常坐在那儿的,只是我没有注意罢了。再仔细看看,除了垃圾堆旁边有块石头外,她要是想在别的地方小坐一会,好像还真的没有合适的地方。

她是一个人吗?为什么会住在这里,她每天干些什么呢?为什么总是坐着,以前从来没听见她说过话?

到了昨天傍晚的时候,我看到她家的门口坐着两个中年男人,那是我很熟悉的两个外来务工人员,我竟然没有注意到他们是和老人住在一起的,应该是老人的两个儿子吧。哦,明白了,儿子都出来打工了,老家没有人了,所以把老人带了出来,所以她才总是一个人坐在这里。在这里,她除了自己的儿子,一个人也不认识,别人讲话,她也听不懂,除了给她的儿子做饭,也确实没一点事情可做,或许她已经到了连做饭也做不好的年纪了。她的儿子看到我了,说他们种了很多菜,吃不完,想送我一些,我也不客气,挑了一棵很大的菜离开了。

忽然心里有点忧伤,人老了,就是这样吗?好孤独,好无趣,对于别人来讲,显得好多余啊!活着,好像就完全是在等死了。我甚至有点害怕,有点担心,再过二三十年,我也老了,我是不是也是这样,成天呆呆的,无人陪伴,被人忽视,甚至完全被人忘记?

看见老人,我终于想起了母亲,眼睛湿润了,她在世的时候,并没有痴呆,可是,她也是一个人,住在乡下,比这位老人更孤独,那时她也是成天呆呆地坐着,陪伴她的就是一条狗一只猫,因为没有人说话,也长期不活动,越长越胖,终于动不了,中风而逝。

老人,容易被人遗忘被人忽视的人群,孤独寂寞而且脆弱的人群……我们都在一天一天地走着,终将成为他们。有谁知道,等我们老了呆了的时候,有没有一双爱人或是孩子的手,牵着往前走?

编辑 5774 期 投稿邮箱: essay@cmb.com.cn 摄影 张柯

要购物,上淘宝

淘宝网

缤纷圣诞季 上淘宝就购了

装饰品、鲜花、服装 多款圣诞礼品让你眼花缭乱

眨眼间圣诞节就要到了,在某小学任班主任的范小月有点烦心,“圣诞节到了,我们需要让教室布置得有些圣诞节的气氛,工作很忙又没时间去小商品市场购买,后来我去淘宝上面搜了关键词‘圣诞节’,跳出来一大堆的装饰用品,一下子就挑选好了需要的东西。”临近节日,这类贩卖圣诞产品的店铺在淘宝也“热闹”起来,搜索关键词圣诞节,可以找到近13000家店铺在售卖相关产品。而其中的圣诞树、星星、圣诞袜也一下子登上了热搜榜单。

淘宝上还有很多针对圣诞节的活动,例如天猫母婴的缤纷圣诞季,让妈妈们可以挑选到应景且保暖的衣物,让孩子可以穿着新衣服过一个美美的圣诞节;活动不仅惠及孩子,还有广大的女性朋友,淘宝女装也特别策划了一期圣诞特辑,把排名TOP100的女装卖家罗列出来,女性朋友们可以在这里看搭配的同时,还可以随机购下模特身上的同款搭配;借着圣诞这个节日,也成为了不少男生求爱的好日子,在淘宝花鸟市场中,你可以挑选到各类玫瑰花盒,把与众不同的爱献给你爱的她。

巧用饰品让圣诞到家

近日,大家走进各大商场就会感受到浓郁的节日氛围,很多有爱的妈妈觉得家里也需要有这样的温馨的氛围,于是纷纷开始装扮自己的家。IVY从英国留学回来之后一直很难忘怀国外的圣诞气氛,试图要把自己的家也装扮得跟在英国感觉一般,“我在淘宝上买了很多道具,例如圣诞树、藤条花环、公仔、发光雪花等等,不管是普通青年还是文艺青年,也不管你是否内心充满着小资情结,心里多少总会想着把家里装扮得有圣诞气氛一些。”

中国人很在乎面子,于是“面子工程”尤为重要,客厅就成了布置圣诞节最重要的阵地,建议把主调选用清新自然的白色,再通过冷调颜色进行点缀。

如果家中的客厅面积大又想要突出整体圣诞氛围的



营造,不妨试一下点缀局部空间,例如圣诞树、壁炉,装饰风格只要与家具风格相匹配,再做适当点缀就可以。而小客厅则要照顾到细节处,因为空间的有限,所以要利用好室内结构的特点,选择适合的装饰手法,比如在窗前悬挂一些小彩灯,茶几摆上杯子或高脚烛台,或给家里的灯配上一些圣诞气氛的吊饰起到画龙点睛的作用。

说到卧室,IVY也花了心思,作为比较私密的空间,她选择在主卧放了一些温暖和柔软的靠枕、毛毯和白色的地毯做点缀,在窗户上贴了一些雪花式样的窗花,营造了一些圣诞气氛。而在小孩的房间里面,她放置了一些在淘宝上购买到的圣诞公仔在书桌上,放了一颗小型的圣诞树在地板上,自然床头还摆上了一只红色的圣诞袜,让孩子在童年可以感受到一份来自父母的惊喜。

借圣诞说爱你

除了情人节、七夕等传统的有关于爱情的节日,圣诞节也越来越成为年轻男女示爱的好日子,近日,一家在淘宝上开店卖鲜花的老板忙得焦头烂额,“临近节日,很多男孩子都来订鲜花送给自己的女朋友,很多人在一个月

前就下单了,就怕到时候买的人太多,缺货。”他表示说,中国人越来越在乎这样西方的节日,送花越来越变成一种礼节而不只是单纯的礼品。淘宝上售卖玫瑰花的店铺有26000多家,为了女生可以收到更加新鲜的玫瑰花,一般店铺都支持同城配送。而且,从传统的一束束包装的鲜花,再到花盒,再到最近火热的单只“永生花”,送花也变得越来越艺术了。送上一束花,一定会得到女神的青睐。

除了男生送女生,女生也会花心思反赠礼物,所谓要抓住男人的心,要先牢牢抓住他的胃,会做饭的厨娘一定是深得众多男人喜爱的。借着圣诞节,各类烘焙的作坊忙碌起来。方小姐是一家烘焙店的老板,她说近日他们举办了一场关于烘焙姜饼人的活动,报名人出奇的多。据了解,报名的众多女孩子中大多数都还是烘焙的“门外汉”,想借此机会突击恶补一下烘焙技术,烘烤出好看又好吃的姜饼人送给自己的男朋友。除了去专门学习做糕点的人,还有很多擅长烘焙的厨娘,在圣诞节到来之际,她们也忙开了,除了上海宝购置了很多做姜饼的材料之外,还购买了各色模具,例如圣诞老人的拐杖,小号的圣诞树、驯鹿、姜饼人,形状多样,非常逗趣。

“去年的时候,我就做了各种形状的姜饼人,男朋友看到这些礼物之后非常惊喜,夸赞我用心。”做服装生意的陆瑶表示。

同时,她也介绍了做姜饼人的具体步骤,想要在圣诞节来临之际学习一把的MM们可以试试看。首先让黄油软化后加糖打发,到蓬松发白状态,加入鸡蛋和糖浆混合均匀;其次,粉类混合过筛,加入黄油中,并用手揉成面团,放冰箱冷藏松弛1个小时;等待过后,拿出面团稍微回温,台面上撒面粉把面团擀成薄的面皮,厚度可以自己掌握;再次,用饼干模具压出喜欢的形状,也可以用纸板剪一个形状;最后,烤箱预热180度,中层烘焙10分钟左右,视饼干厚度而定,就可以出烤箱了。